



**Доклад Кочерова О.С.  
«Конфуцианская этика  
войны в контексте смены  
династий Шан-Инь – Чжоу».  
26 апреля 2022 г.**

В последние десятилетия в академической литературе наблюдается рост интереса к военной проблематике в китайской философии. Значительное внимание уделяется классической конфуцианской традиции, но при этом рассматриваются в основном взгляды последователей Конфуция, Мэн-цзы и Сюнь-цзы, а не самого Кун-цзы. Причина в том, что Конфуций не оставил после себя систематизированного изложения своих этико-военных взглядов, и исследователям приходится либо пытаться реконструировать взгляды на войну Кун-цзы на основе нескольких приписываемых ему трудов, в действительно сотворённых разными авторами, либо просто вписывать его «задним числом» в якобы единую и непротиворечивую конфуцианскую этико-военную традицию.

Вместе с тем из «Лунь юй», важнейшего ассоциируемого с Конфуцием текста, можно вывести непротиворечивую этико-военную доктрину, которая в некоторых аспектах значительно отличается от этики войны, представленной в «Мэн-цзы». Это становится возможным благодаря анализу отношения Конфуция к основным фигурам древнекитайского политического мифа о передаче власти (прежде всего между династиями Шан-Инь и Чжоу), тесно связанного с важнейшим этико-военным вопросом в классическом китайском интеллектуальном пространстве: допустимо ли свергать недобродетельного правителя?